交易所成立。但1952年7月、10月, 天津、北京两交易所相继关闭。为 什么要关闭?其实,与1949年6月 10日,上海市人民政府取缔当时的 上海证券交易所原因类似——交易 市场内充斥着投机倒把的奸商,不 仅扰乱证券市场秩序,更对政权稳 固有直接威胁。

改革开放以后,特别是1984年 3月26日,14个沿海开放城市确定 以后,"股份制"成了媒体和坊间 共同的热词。1984年10月,中共 十二届三中全会通过了《关于经济 体制改革的决定》,股份制也由此 开始进入了正式试点阶段。1986年 9月26日,中国第一个证券交易柜 台——静安证券业务部悄然开张。 那一天是星期五,静安寺附近的南 京西路 1806 号, 一个曾经是理发店 的 12 平方米的小屋里, 12 名工作人 员开始了改革开放后最初的证券交 易业务。当日上午9时开盘,并没 有什么电子大屏幕, 计算全靠算盘, 交易都是手工。甚至原定的现货交 易也因为人挤人而无法完成, 最终 只能出具临时收据。交易行情全部 写在黑板上——飞乐音响公司 55.6 元,延中实业公司54元。到16时 30分收盘,飞乐卖出700股,延中 卖出840股。共成交1540股,成交 金额 85280 元。一个多月之后的 11 月14日,邓小平会见时任纽约证交 所董事长约翰・范尔霖, 并赠送他 飞乐音响股票一张。

1990年3月,上海、深圳两地分别颁布了有关股票发行和交易的管理办法,专业证交所呼之欲出。

记者曾采访过一位上世纪80年 代参与过相关股份制改革决策意见 建议者。他称、当年、曾考虑过将



右图: 1990 年 12 月 19 日,新中国开办的第一家证券交易所、世界上第一个社会主义性质的证券交易所——上海证券交易所挂牌开业。

改革开放后第一个证券交易所设在 北京。他本人也曾游走于财政部与 其他一些能够影响决策的部门,提 出他的中肯建议。"后来确定不将 首个证交所放在北京,而是放在上 海和深圳,现在回看,真是颇有远 见的!"这位会计审计行业的老人 如此感慨。

总之,1990年11月26日,上 海证券交易所成立。但深圳有人认 为是自己拔得头筹,毕竟,其是在

1990年12月1日试营业的。而上海证交所正式营业的时间是当年12月19日。

随着沪深两市相继开盘,证券交易所内一派热腾腾的景象。被称为"三只领头羊"的杨怀定、杨良正、杨卫国,"舰队司令"蔡铁阳,"小山东"李森发,"大老李"李双成,以及具有颇高学历的绰号"哲学家"的陈林坚、李志林等人,一番证券交易草莽时代的翻江倒海。而更多